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Dr. Iustin Golbazi

de Eormenieş.

Viaţa omului este caracterul lui.
Goetke%

Societatea română din Orăştie, ba 
putem zice, că fără deosebire de naţio
nalitate şi confesiune, a perdut un băr
bat învSscut cu calităţi eminente, care 
mai mult ca alţii să bucura de o stimă 
obştească rară.

Moartea lui, în mod subit, s’a răs
pândit ca fugerul în sara de 15 ale 
lunei curente, şi publicul căuta prilej 
a să convinge despre adevărul trist şi 
surprinzător.

Eram cu toţii cuprinşi de jale, 
pentru-că perderea lui lasă un gol 
simţit în şirul număroaselor sale rudenii, 
amici şi cunoscuţi. Iubit de toţi ai sei 
şi de soldaţii garnisoanei, cari erau în
credinţaţi bunei şi neobositei sale în
grijiri, a fost petrecut Duminecă la 
vecînicul seu locaş.

Ritualele au fost săvîrşite de loc
ţiitorul protopopului gr.-cat. dl Dimitrie 
Iancu, paroch în Turdaş.

Sicriul era împodobit cu cununi 
dela fraţii şi surorile defunctului, mai 
multe rudenii, dela corpul medicilor 
din Sibiiu, corpul oficerilor din Regi
ment, a soldaţilor şi a altor amici, 
apoi dela inteliginţa română din Orăştie.

Conductul funebral era compus 
din o companie în ţinută mare, apoi 
de toată trupa Regimentului nr. 64 
din loc. Statul medicilor militari era 
condus de dl general medic de ştab 
în pensiune Dr. Philip din loc şi alţi

trei medici de Regiment din Sibiiu şi 
Alba-Iulia. Apoi corpul oficerilor ces. 
şi reg. dela Reg. nr. 31 şi 64 staţio
naţi în Orăştie. Autorităţile politice- 
justiţiare şi financiale. Inteliginţă numă- 
roasă din loc, Deva, Sebeş, Hunedoara 
şi alte locuri, apoi popor imens.

Repausatul Dr. Iustin Colbazi a 
fost cunoscut de un bărbat cu caracter 
firm, era bunătatea întrupată, ca atare 
de multe ori să silea a combate fre
cările ce se iviseră în sinul inteligenţei 
române din loc şi argumentele lui erau 
totdeauna împăciuitoare, calme şi bine
voitoare.

Născut din o familie distinsă, a 
fost părtaş de o educaţie şi creştere 
foarte bună; cultura inimii era carac
teristica lui.

Numai în săptămâna morţii sale, 
la 12 1. c. fii decorat cu crucea de 
aur cu coroană pentru merite în casarma 
orăşenească, cu care prilej trupele de
filară în semn de onoare înaintea lui, 
şi nu i-a fost dat să o poarte decât 
abea trei zile.

Era insinuat la examenul de me
dic de ştab, pentru care scop primi 
şi concediul de lipsă, soartea vitrigă 
însă nu-’i permisă nici aceasta dorinţă.

In veci pomenirea lui!

Din partea corpului oficeresc s’a dat 
următorul anunţ funebral:

Corpul oficerilor dela Regimentul 
de Infanterie Freiherr von Mertens 
Nr. 64, anunţă plini de durere, că ne
uitatul lor camerad, dl Dr. Iustin 
Colbazi, medic de regiment ces. şi 
reg. clasa I., posesor al crucei de aur 
cu coroană pentru merite şi al meda
liei jubilare comemorative, după o scurtă 
şi grea suferinţă, — a încetat din vieaţă,

Vineri la 15 Maiu n. a. c., la orele 8 
seara în al 45-lea an al etăţii.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpu
lui reposat se vor transporta spre 
odichnă eternă, Duminecă în 17 Maiu 
n. a. c. la 3 ore p. m. dela spitalul 
militar în cimiterul gr.-cat. din loc.

Orăştie, la 16 Maiu n. 1903.

Ear’ din partea familiei:

Subscrişii cu inima frântă de du
rere aduc la cunoştinţa tuturor amici
lor şi cunoscuţilor, că iubitul lor frate, 
nepot, cumnat şi unchiu Dr. Iustin 
Colbazi de Eormenieş, medic de regi
ment ces. şi reg. în regimentul de in
fanterie nr. 64, decorat cu crucea de 
aur cu coroană pentru merite etc., a 
reposat subit la 15 Maiu st. n. a. c. 
seara la 8 ore în etate de 45 ani.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpu
lui reposat să vor înmormânta în 17 
Maiu st. n. la 3 ore p. m. din spitalul 
militar în cimiterul gr.-cat.

Orăştie, în 25 Maiu st. n. 1903.
Constantin de Colbazi, Sever de Col
bazi, Valeria Beu n. Colbazi, Dora 
Dombora n. Colbazi, Octavia de Col
bazi, ca fraţi. Simion Pop Mateiu, ca
nonic metropolitan, ca unchi. George 
Romanul, protopop gr.-or., Dr. Vasilie 
Bologa, Dr. Ilie Beu, Locotenent Dom
bora, ca cumnaţi. Valeria de Colbazi 
n. Papiu, Letiţia Bologa n. Papiu, Emi
lia Romanul n. Papiu, ca cumnate. 
Teodor, Ionel, Emil, Ionel, Miţi, Octa-

vian, Aurel, Cornel, ca nepoţi.

Trimitem şi noi adânci simţite 
condolenţe întristatei familii.

Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria 
neuitată!

Demonstraţiile in Croaţia.— _ * i

Nu este zi în care să nu se ves
tească demonstraţii din diferite comune 
şi oraşe ale Croaţii. Comiţii supremi 
suspendează la primari şi alte organe 
politice şi justiţiare, cari nu desvoaltă 
destulă energie în a suprima revoaltele 
sau cari înşişi privesc numai la acele. 
In mai multe locuri au dărâmat tele
grafele şi telefoanele, cu scop de a nu 
să putea cere ajutoare.

Calea ferată şi staţiuni sunt de
molate fără cruţare. In comuna Bukkari 
demonstranţii înşişi au închis mai mulţi 
gendarmi şt păzitori de robi în temni
ţele statului.

Pe când în dieta ţării părinţii pa
triei să ceartă între sine, pe atunci în 
afară demonstraţii, cari toate dovedesc 
o stare bolnăvicioasă. Doamne fereşte 
de mai rău, că până acum ne poate 
ajunge 1

Conferenţa preo ţească
din tractul Orăştiei ţinută la 13/26 

Martie 1903. *)

(Urmare).

Onorată conferenţă I
In conferenţa preoţească din urmă mi-s’a 

dat însărcinarea să vin azi cu un fel de re- 
feradă asupra celor cuprinse în pastorala I. 
P. S. Sale Dlui archiepiscop şi metropolit 
Ioan Meţianu, dtto 20 Octomvrie 1901 nr. 
10.146 preş., anume asupra căuşelor deca
denţei religioase morale şi materiale a popo
rului nostru şi asupra mijloacelor menite a 
îndrepta răul.

Mărturisesc sincer, că în vederea ma- 
rei importanţe a chestiunei, însărcinarea dată 
mie mi-să părea foarte grea, cu atât mai 
grea, cu cât în praxa mea pastorală de câte
va luni nu puteam afla nici un sprijin, nici

*) Eată şi tema dlui I. Popovici.

F O IŞ O A R A

Extract din
T re i a u d ie n ţe  la p a la tu l T uilleriilo r, 

N ap o leo n  III.

de Vasile A lexandri.

(Urmare.)

La ora indicată mă presentai la poarta 
pavilonului din mijloc a palatului Tuileriilor, 
numit pavilonul orologiului. Acolo se aflau 
câţiva Centgardes *) în uniformele lor strălu
citoare, precum şi mai mulţi uşieri, cari pur
tau lanţuri de argint pe deasupra fracurilor 
negre. Unul dintre aceştia aflând, că am 
audienţă la împăratul, mă introduse îndată 
în salonul adjutanţilor. Aici mă întimpina 
un şambelan, care cetind cartea mea de vi- 
sită, mă invită să întru într’alt salon, cu fe
restrele mari, deschise spre grădina Tuilerii
lor. Acest salon are o însemnătate glorioasă, 
fiind sanctuarul stindardelor gardei imperiale.

D’abia mă aşezai pe o canapea îmbră
cată cu covor de Gobelini şi auzii sunând 
într’o cameră laterală un clopoţel argintiu;

*) Gărzi imperiali,

şambelanul deschise îndată o uşe mare de 
lemn de mahon şi veni să mă cheme în nu
mele împăratului.

Inima’mi începu a bate... Trecui prin 
două saloane mici şi mă găsii în faţa lui 
Napoleon.

Maiestatea-sa făcfi doi paşi spre mine, 
în vreme ce mă închinam înainte-i şi zise cu 
bunătate:

— Domnule Alexandri, am aflat cu 
bucurie sosirea D-tale la Paris. Cred, că îmi 
aduci veşti bune din principate.

Glasul plin de blândeţe, zimbetul în
curajator, căutătura bine-voitoare, cari împreu
nară cuvintele împăratului, alinară la moment 
neastâmpărul inimei mele. Ca printr'un efect 
magic ideile mele luară un sbor mai liber şi 
mai înalt în atmosfera imperială în care mă 
găseam şi causa patriei mele, încredinţată 
mie, se presintă atunci în toată mărimea ei.

împăratul luă din mânde mele scri
soarea autografă a prinţului Cuza, se aşeză 
pe un fotei aproape de birou şi îmi tăcii 
semn să stau pe un scaun alăturea.

In vreme ce Maiestatea-sa cetea scri
soarea domnească, eu examinam cu o curio- 
sitate nespuâ trăsăturile acestei figuri măreţe, 
care răspândeşte o lumină atât de glorioasă 
în istoria secolului nostru. Napoleon e de 
statură mijlocie, părul începe a-i încărunţi, ti

pul feţei sale nu samănă cu al lui Napoleon 
I., moşul seu, dar’ are un caracter de ener
gie însoţită de o blândeţe fermecătoare. 
Fruntea îi e mare, ochii albaştrii, cu o ex
presie adâncă şi visătoare; vocea îi e simpa
tică, convingătoare şi îndulcită prin efectul 
unei zimbiri amicale, care atrage inimile.

Toţi, cari trăesc în contact cu împăra
tul, sunt subjugaţi de neîncetata bunătate a 
sufletului seu şi-’l adorează mai mult ca pe 
un om încoronat, îl adorează, ca pe un bine
făcător, ca pe un părinte. Generositatea sa 
n’are margini şi se manifestează în toate ca
şurile, atât în favorul amicilor dinastiei Na- 
poleoniane, cât şi în ajutorul străinilor.

Cabinetul împăratului e simplu mobi
lat; pereţii sunt acoperiţi cu hărţi geografice şi 
cu portrete de familie. Intre ferestrii, pe o 
consolă de marmoră, este lustul lui Napo
leon I., ear’ pe sobă bustul reginei Hortensia, 
mama împăratului actual.

Sfirşind cetirea scrisorii domneşti, împă
ratul se întoarse spre mine cu un aer de 
satisfacere şi zise:

— Simt o mare simpatie pentru naţia 
română şi pentru Domnul Cuza şi văd cu 
mulţumire, că nu m’am înşelat când am ju
decat causa principatelor demnă de sprijinul 
Franciei. Actul patriotic ce aţi săvîrşit de 
curând prin înălţarea unui singur Domn pe

ambele tronuri, tactul politic ce a-ţi probat 
săvîrşindu-’l, îmi dau încredere, că meritaţi 
viitorul la care aspiraţi. Nu-mi rămâne decât 
să vă felicit şi să vă asigur, că ajutorul 
Franciei, că simpatiile mele nu vor lipsi, pe 
calea înţeleaptă ce aţi apucat.

La aceste cuvinte atât de măgulitoare, 
mă simţii cuprins de o adâncă uimire şi 
răspunsei:

— Şirei Cuvintele binevoitoare ale 
Maiestăţii-voastre sunt de natură a insufla 
mândrie sufletelor române. Nu zic, a mări 
recunoştinţa lor, căci Românii au un cult 
entusiast pentru numele Maiestăţii-voastre. 
In ţara mea dela mic până la mare, toţi 
binecuvintează pe împăratul Franciei, ca pe 
geniul mântuitor al României şi chiar în ora 
când s’a săvîrşit actul alegerii Domnului, o pre
simţire puternică îndemna pe representanţii 
naţiei a îndeplini cu toată încrederea acel 
act, ca unul ce le părea conform dorinţei 
Maiestăţii-voastre şi avantagios intereselor ro
mâne.

împăratul zimbl cu multă bunătate la 
acest răspuns, îşi aprinse o ţigară şi zise:

— Cunosc sentimentele Românilor pen
tru naţia franceză, căci afară de chestia po
litică, ce a contribuit la desvoltarea acelei 
simţiri, există şi o legătură de familie între 
ambele naţii. Sunteţi de viţă latină şi mulţi
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o experienţă în aceasta direcţiune; pentru a 
putea satisface însărcinării ar fi trebuit să fi 
trăit ani de-a rândul în mijlocul poporului, 
să-’i văd păsurile şi năcazurile, să-’i cunosc 
împrejurările traiului, să pot căuta şi afla 
căuşele relelor ce văd că să ivesc. Pentru-că 
nu e destul să cunoşti răul ce există; ci tre- 
bue să cunoşti şi împrejurările, între cari el 
s’a produs, pentru-ca să poţi afla apoi causa 
lui, precum şi mijloacele de sanare.

Lucrul mi-s'a uşurat încâtva după-ce 
am cetit în tignă pastorala I. P. S. S., pen
tru-că în aceea nu numai să constată faptul) 
că poporul nostru «slăbeşte în religiositate şi 
în starea materială», ci să indică unele cause 
ale acestui rău şi să dau poveţe şi sfaturi 
pentru o lucrare menită a combate răul.

Intre căuşele, cari au contribuit şi con- 
tribue la indiferentismul religios să numără 
»lipsa de învăţătură şi lumină prin predică * _ 
Aceasta nu e alta decât neîmplinirea che
mării din partea acelor preoţi, cari nu pre
dică cuvântul lui D-zeu, nu satisfac poruncii 
Mântuitorului, care a zis: «Mergând învăţaţi 
toate popoarele*.,. Predicarea cuvântului lui 
D-zeu e cea mai cardinală datorinţă a preoţi
lor, şi cine nu-’şi împlineşte aceasta datorinţă, 
cine nu să îngrijeşte de nutremântul spiritual 
al fiilor sei sufleteşti, acela nu merită nu
mele frumos de «părinte*, nu e vrednic de 
oficiul preoţesc.

Să mai aminteşte în pastorală şi faptul, 
că unii preoţi, necum să cuvinteze, dar’ 
»nici chiar serviciile sfinte nu le îndeplinesc 
cu evlavia cuvenită«, să spune că unor preoţi 
«să impută şi aceea, că ar f i  certăreţi, încli
naţi la procese cu poporul, lacomi la stole 
exagerate, ba chiar şi la averea bisericii 
adunată cu crucerul, în loc ca şi ei înşişi să 
contribue câte ceva la biserică*.

Grave cuvinte acestea la adresa preoţi- 
mei, grave şi dureroase imputări, şi ele sunt 
cu atât mai dureroase, cu cât să pare că 
sunt adevărate şi archiereul cu multă durere 
le-a aflat de sigur din arătările întrate la P. 
V. Consistoriu în contra unor preoţi. Ne 
mângăem însă cu conştiinţa, că astfel de 
preoţi sunt excepţiuni şi îmi place a crede, 
că în tractul nostru nu există de aceştia. Şi 
dacă n’or mai fi alte cause, cari contribue 
la lăţirea indiferentismului religios şi la de
cadenţa morală a poporului, celea înşirate 
mai sus sunt prea îndestulitoare. In adevăr, 
singure formele serviciului divin executate cu 
evlavie şi demnitate pot contribui în mod 
însemnat, dar’ nu sunt îndestulitoare pentru 
a nutri şi susţinea sentimentul religios şi mo
ral. In aceasta direcţiune preotul trebue să 
lucre — cu vreme, fără vreme — cu singura 
armă ce o are, să întrebuinţeze singura pu
tere. de care dispune: *cuventul«, Sfânta

dintre D-voastră, chiar prinţul Cuza, îmi pare, 
v’aţi făcut studiile la Paris.

— Adevărat, sire, conformitatea de ca
racter, de gusturi şi de idei cu Francezii ne 
îndeamnă a veni în sînul Franciei, pentru-ca 
să primim lumina civilisaţiei. Prinţul Cuza a 
fost unul dintre cei dintâiu tineri români, 
cari au studiat la universităţile Parisului.

— Ce vârstă are prinţul?
— Patruzeci de ani, Sire.
— Până a nu fi ales Domn, era co

lonel ?
— Da, Şirei Şi acum, că a ajuns la 

cea mai înaltă posiţie în patria sa, ambiţia 
sufletului seu este, de a fi în Orient cel din
tâiu locotenent al Maiestăţii-voastre.

împăratul zimbi iarăşi, desmerdându-şi 
vîrful mustăţilor şi mă întrebă:

— Care este starea actuală a principa
telor în privinţa administraţiei, a financelor 
şi a puterii armate?

— Sire, principatele se află într'o deplină 
desorganisare administrativă în urma deose
bitelor guverne provisoare ce s’au succedat 
în timp de doi ani; finaucele sunt reduse 
la zero şi armata regulată, compusă din 10.000 
de oameni este rău organisată, de oare-ce 
e încă sub regimul vechiu şi rău înarmată, 
căci n’are decât puşti şi săbii vechi aduse 
din Rusia.

— Cum? N’aveţi fonderii de tunuri, 
fabrici de capsule şi de praf?

— N’avem nimic, Sire. Ne găsim săraci 
de toate, şi de arme bune şi de oficeri cu 
experienţă. Singura noastră speranţă se ra- 
zimă în generositatea Maiestăţii-voastre. Am

scriptură e o comoară nepreţuită de învăţă
turi, ea ar trebui să fie mereu cetită şi res- 
cetită de preoţi pentru a să deprinde, în
tări şi întrăma contra indiferentismului reli
gios; colecţiunile de predici îi dau preotului 
prelucrat gata materialul de cuvântat; dacă 
el nu e în stare ori e prea comod să-’şi 
compună predici; vieţile sfinţilor sunt un 
isvor viu de entusiasm pentru causa sfântă, 
din ele să-’şi ia preotul pildă şi curagiu pen
tru lupta grea contra celui rău. Şi dacă sunt 
preoţi certăreţi, înclinaţi la procese, aceia 
de sigur nu s'au ocupat şi nu se ocupă cu 
cetiri de cărţi sfinte şi de predici, ci să 
ocupă exclusiv cu lucruri lumeşti, ear’ dacă 
sunt preoţi lacomi la stole exagerate şi chiar 
la averea bisericei, aceia de sigur nu-’şi bat 
capul cu chiemarea de preot, ci speculează 
la averi materiale, ei urmează axioma jido
vească: piară lumea, numai eu să am câştigi 
Orbiţi de patima lor, ei nu observă că sin
guri îşi taie creanga de sub picioare şi să 
expun a fi blăstămaţi de generaţii întregi.

Acest lei de lupi, îmbrăcaţi în piele 
de oaie, ar trebui să-’şi tragă sama şi să se 
îndrepteze mai nainte de a fi prea târziu, 
ear’ preoţimea aflând în mijlocul seu astfel 
de indivizi să-’i advertiseze, şi la cas de ne- 
îndreptare, să-’i eschidâ din sinul seu ca pe 
nişte elemente nedemne şi compromiţătoare 
pentru statul preoţesc.

Biserica numai aşa îşi poate împlini 
chiemarea de instituţie religioasă şi morală, 
dacă preotul e la culmea chiemării sale şi 
pătruns de importanţa şi sfinţenia misiunei 
sale în mijlocul poporului. Acest lucru însă 
să pare a fi foarte rar în ziua de azi, dacă 
ne orientăm după ştirile şi corespondenţele, 
de prin foi, unde e lăudat şi încărcat cu 
elogii x sau y pentru cutare «fapte, măreţe*, 
cari în sine nu sunt altceva decât împli
nirea datorinţei.

O societate, în mijlocul căreia împlini
rea datorinţelor e privită ca un merit demn 
de recunoştinţă publică, nu stă pe picior 
bun cu legile morale. Acolo a dispărut 
conştiinţa datorinţei şi puţinii cari o mai au 
sunt priviţi ca un fel de corbi albi. Cred că 
noi n’am ajuns aşa departe. Dacă împlinirea 
datorinţelor merită laudă şi recunoştinţă 
publică, atunci ce merită acela, care ar face 
mai mult decât îi impune datorinţa chiemă
rii sale?!

Spre mângăere ne serveşte faptul, că 
sunt încă mulţi preoţi, cari îşi împlinesc cu 
scumpătate datorinţele, fără a bucina în 
public, că au săvîrşit fapte «măreţe* 1

In conferenţele preoţeşti din celelalte 
protopresbiterate ale archidiecesei s’a desbă- 
tut chestiunea aceasta şi în rapoartele şi 
lucrările publicate am aflat scoase la iveală

dori sâ aducem în oastea română adminis
traţia, disciplina şi mai cu samă acel spirit 
militar, care face din armata francesă o ar
mată de eroi.

— Prea bine, răspunse împăratul, aprob 
dorinţa Românilor şi le dăruesc 10.000 de 
puşti cu capsule. Totodată le promit, a le 
trimite oficeri instructori de toată arma, pre
cum şi oameni speciali pentru înfiinţarea 
fonderiilor şi fabricelor trebuitoare oastei.

Mărturisesc, că auzind această făgă
duinţă neaşteptată, nu găsii cuvinte, ca să 
exprim pe deplin simţul recunoştinţii mele. 
Uimit, mă închinai în tăcere.

— Aveţi ceva artilerie?, mă întrebă din
nou Maiestatea-sa ? ţ j

— Am avut, Sire, vre-o câteva tunuri, 
până a nu isbucnl răsboiul oriental; dar’ 
când s’au retras Ruşii din principate, au ri
dicat şi mica noastră artilerie cu a lor. Pe 
urmă Austriacii, ocupând principatele, au gă
sit prilej a vinde guvernului de atunci câte
va tunuri vechi precum şi o sumă de săbii 
de pe timpul Măriei Tereziei.

Napoleon începu a rîde şi adăogă:
— V’aş da şi două baterii de artilerie, 

dacă ar fi înlesnire a le transporta în prin
cipate.

— Sire, răspunsei, guvernul Maiestăţii- 
voastre nu va avea nici o supărare pentru 
aceasta; ea însumi mă însărcinez cu transpor
tul armelor.

(Va urma).

şi multe alte cause asupra cărora eu nu mai 
insist, cari contribue la slăbirea religiosităţii 
poporului, afară de căuşele amintite în pas
torala archiereascâ.

Astfel de cause ar mai fi:
a) lipsa de educaţiune morală în fami

lie şi în şcoală;
bj faptul, că preotul trebue să întrevină 

la încassarea aruncurilor şi altor pretensiuni 
ale bisericei faţă de credincioşi;

c) procedura nepotrivită a unor preoţi 
cu ocasiunea mărturisirii;

d) atingerea poporului cu diferite na
ţionalităţi şi elemente disolvante, atingere 
înlesnită prin uşurinţa comunicaţiunii;

e) ţinuta indiferentă a inteliginţei faţă 
de biserică;

f) neînţelegerile dintre preoţi unde sunt 
mai mulţi şi între preoţi şi învăţători;

g) decadenţa materială sau sărăcirea 
poporului;

h) luxul ce să lăţeşte în popor;
i) faptul că să ţin tîrguri şi pertractări 

judecătoreşti în zile de sărbători de ale 
noastre, ş. a.

E interesant, că conferenţele s’au ocu
pat numai pertangentam — ori de loc — 
cu cele mai importante dintre căuşele, cari 
contribue la slăbirea sentimentului religios şi 
moral în sînul poporului. Astfel cele amintite 
în pastorala archiereascâ, că unii preoţi nu să- 
vîrşesc cu evlavia cuvenită serviciile sfinte, 
că alţii sunt certăreţi, lacomi la stole exage
rate şi chiar la banii bisericii, pare că au fost 
trecute cu vederea, pe când de fapt acestea 
pot fi cel mai puternic motiv, care înstrăinând 
pe popor de preotul seu, îl înstrăinează 
totodată de biserica sa strămoşiască şi de 
instituţiile ei, provoacă într’însul ură şi ne
încredere faţă de slujitorul bisericei şi faţă 
de biserică chiar, ear' ura şi neîncrederea 
omoară şi nimiceşte credinţa.

In astfel de caşuri influenţele externe 
nu mai pot strica mult şi astorfel de preoţi ar 
trebui să li-se strige cu glas puternic: „Doftore! 
vindecă-te pe tine însuţi11!

Să nu să creadă însă, că numai în 
timpul nostru există decadenţă morală şi 
materială, că numai acum există slăbirea 
simţului religios, sau chiar lipsa de religiosi- 
tatate.

Au existat acelea şi mai de mult, au 
existat totdeauna, căci ele sunt legate de 
slăbiciunile firii omeneşti. Fiind însă trecutul 
îndepărtat de noi, nu vedem în el toate pe
tele întunecoase, ci vedem numai ceea-ce a 
fost bun şi frumos, ceea-ce memoria şi tra- 
diţiunea a aflat de bine să păstreze pentru 
posteritate. Căci numai sceleraţii să laudă cu 
fărădelegile lor şi caută să le resuciteze 
ca un fel de merit.

(Va urma).

C O R E S P O N D E N Ţ A
N ’am nici o remuneraţiune, de-aşi 

avea macar ioo de coroane! (?)

Aproape zilnic auzim sau cetim plân
geri în contra decadinţei morale a popo
rului nostru, chiar şi dela capii bisericei 
noastre.

Şi atunci vrând-nevrând, ne întrebăm, 
pentru ce şi de ce, acea decadinţă ?

In adevăr, dacă un om cu puţin bun 
simţ religios, asistă la un examen de reli
giune, cum am avut eu «nefericita fericire* 
de a asista la unul; este cu neputinţă a nu 
se revolta în internul seu şi a nu compă
timi pe bieţii copilaşii aceia, în a cărora plan 
de învăţământ, — afară de 3 ore la săptă
mână din „Anyanyelv“, limba maternă şi 2 
ore „Vallâstan“, religiune, nimic alta nu-ţi 
vesteşte, că eşti într’o şcoală, care are meni
rea de a creşte tinere mlădiţe de ale popo
rului român; — căci când am întrat în şcoală, 
un protopop, doi preoţi (dintre cari unul era 
catechetul) şi un învăţător confesional român, 
am fost primiţi cu „Işten hozott“ şi la de
părtare cu „Isten ve!ed“, căci am întrat în o 
şcoală comunală a unei comune curat româ
neşti de lângă Murăş.

După impresiunea primită în urma sa
lutului băieţilor, mă mângâia speranţa, că o 
să văd un frumos examen din religiune, cu 
atât mai mult, că catechetul era un preot or
todox tinăr.

Dar durere,... abia după 2—3 întrebări 
puse de dl catechet, a început să’mi dispară 
şi acea speranţă. Căci fără puţină escepţiune, 
chiar şi copii din despărţământul al IV-lea, 
din «Tatăl nostru* încolo, fără nici o rea 
intenţiune spun, aproape nimic nu au ştiut. 
A fost lucru evident, că cu sermanii copilaşii 
aceia nu s’au ţinut poate 5 ore de religiune 
In Întreg anul şcolar, căci în decursul exa
menului a trebuit instruaţi copii cum să-şi 
facă cruce. întreg examenul nu a constat 
din altceva, decât: facerea crucii, «Tatăl nos
tru*, apoi un băiat a ştiut «împărate ceresc* şi 
unul «Credeul*. pardon, unul ne-a spus o 
poveste religioasă cu sfânta Vinere, să înţelege 
toate învăţate dela părinţi, ce se vedea şi 
la «Tatăl nostru*, unde ziceau «şi ne iartă 
Doamne păcatele noastre, precum să cade 
Doamne să iertăm şi noi Doamne... etc.

Apoi şi întrebările au fost puse fără 
nici un rost, căci d. e. abstrăgând dela 
aceea că i-âi spus sau nu i-ai spus înainte, 
dar ai 2—3 copii mai mari, cari îţi ştiu în
şira numirea celor 7 taine, şi acum vii şi 
întrebi pe un băiat din anul I. de şcoală, care 
nu ştie să-şi facă cruce, că ce este taina bo
tezului şi a sftului mir şi unde să aplică ele ? 
cum s’a făcut la acest examen; e lucru foarte 
firesc, că copilaşul acela, vorbindu-i aşa de
odată de cuvintele „aplică1*, „taină11 şi „sftul 
mir11 — va crede câ-i vorbeşti chinezeşte; 
nici pe departe să te înţeleagă, de cum să-ţi 
mai răspundă.

Şi apoi n’a fost de ajuns, ca coroană 
la acest trist examen, eată cei mai pune dl 
preot catechet:

La încheierea examenului, după ce i-s’a 
făcut din partea unui coleg şi prietin al d-sale 
o foarte obiectivă şi modestă critică şi în- 
tr’un mod de tot amicabil, vezi doamne de
odată îi sare în nas, şi în presenţa şefului seu 
tractual, într’un ton, care numai bună cuviinţă 
nu arată, îi replică colegului seu: „Da ce măi 
tu vreai să mă înveţi pe minei.. Cel... nu-mi 
trebue sfaturile şi învăţătura nimănui I1' aşa că 
au trebuit îndrumat la ordine de cătră şeful 
seu. (O, Doamne, Doamne, ce mai încăpă- 
ţinarel..) După ce apoi îi face şi dl protopop 
câteva obiecţiuni şi îşi exprimă nemulţumirea, 
apoi ce să auzi,...da zice dl părinte catechet: 
„D’apoi că doar’ n’am nici o remuneraţiune, ’ 
de-aşi avea macar 100 de coroane11!....

Dureroasă şi necioplită scuză, frate pă
rinte! căci dacă D-ta, care între preoţimea 
noastră în privinţa materială te numeri între 
cei dintâi, şi aşa puţin interes ai arătat faţă 
de crudele mlădiţe ale parochienilor d-tale; 
nu ştiu zău, dacă vei avea mai mult interes, 
când ai căpăta şi mult optata sută de co
roanei? Mult mă mir, cum d-ta, care ’nainte 
de începerea examenului, fiind toţi în bise
rică, ziceai că mai ai numai un scop: să faci 
bani la biserică, vii acum după examen şi 
pretinzi remuneraţiune pentru o datorinţă, pe 
care nici câtuşi de puţin nu ţi-ai împlinit-o.

Cu toate că am auzit, că nu primeşti, 
dela nime sfat şi învăţătură, de alt cum ştiu 
şi eu că ai învăţat multă carte, totuşi în- 
drăsnesc a-’m spune foarte pe scurt părerea 
mea modestă.

într’o parochie, ca a dtle, unde ai două 
confesiuni şi şcoală comunală, în care şcoală 
nu numai inimile, dar’ şi păreţii sunt româ
neşti, pare-mi-să chiar şi învăţătorul, (? 1) şi 
vezi sărmanii copilaşi trebue să primească 
pe părintele lor sufletesc cu «Isten hozott* 
şi să-’l petreacă cu «Isten veled*, trebue 
arătat cu mult mai mare interes faţă de re1 
Iigiune, de cum noi am văzut. Căci, vai Doam
nei rău va fi de copii aceia, când ei ies din 
şcoală fără niţică cunoştinţă de religiunea 
lor strămoşască; rău va fi de ei şi de dta 
ca preot, când ei cresc în convingerea aceea, 
că e tot una, sau salută pe preot cu «Isten 
hozott* sau cu «bine ai venit*; sau că merg 
la biserica lor, sau la alta străină.

Căci, cred eu —- de mic trebue des- 
voltat simţul naţional şi religios moral — de 
mic trebue nisuit a întări în copil credinţa 
în religiunea lui strămoşască, ca aceia să nu 
devină deşartă. Şi atunci, frate părinte! nici 
chiar dta nu vei mai avea nevoie, ate plânge, 
că numai cei 15 cruceri de sidoxie vreai să-’i 
încasezi dela popor şi te ameninţă că trec la 
ceialaltă biserică. Vezi, părinte, acestea ame
ninţări şi saluturi, ca cele-ce le primeşi on. 
dta dela fii parochienilor dtale, sunt tot ur
mări de ale neinteresului de religiune în 
şcoală.
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Şi acum închei fiind pe deplin convins 
că P. On. Domn protopop, care totdeauna a 
fost la chemarea sa, va face disposiţiune să 
nu mai obvină astfel de caşuri.

Vecinul dintre dealuri.

NR. Un atare popuţă, umflatîn pene, ’şi 
aroagă sieşi rol de conducător nu numai în 
comuna sa parochială fără şi în altă comună 
fruntaşă?! pfuil pfui 1 părinţelell

Atari preoţi îngâmfaţi îi vom da pe 
mâna-labele lui »Nicolae« din «Calicul' sau 
vom lăsa să-’l scobească «Vulturul*.

Serate de-ale meseriaşilor români.
Zi de sărbătoare a fost ziua de Joi, 30 

Aprilie a. c., pentru meserieşii români din 
Sibiiu. In această zi ţinându-se şedinţa lite
rară a 4-a, întrunitu-ne-am în mare număr, 
cu mic cu mire, în localităţile Reuniunei, 
cari încep a fi prea puţin încăpătoare, mai 
ales la astfel de ocasiuni.

Presidentul nostru dl Victor Tordăşianu 
bineventează număroşii oaspeţi, cari tot cu 
mai multă căldură şi cu mai mare atragere 
sunt cătră acest aşezământ, chemat a lumina 
minţile, a cultiva bunele moravuri şi a no- 
bilita inima. De data aceasta ni-se pune în 
vedere, că cu scop de-a se desvolta tot mai 
multă şi mai rodnică activitate în jurul Reu
niunei, comitetul a luat hotărîrea de a forma 
un comitet de doamne şi d-şoare, care aju
tat de comitetul Reuniunei să colecteze de 
pe acum vestminte, încălţăminte, albituri şi 
altele pentru Darurile de Crăciun, ce Reu
niunea le împarte între săracii noştri. Tot 
acest comitet va avea să poarte grijă pentru 
mobilarea şi decorarea localităţilor Reuniunei; 
el va angaja doamne şi d-şoare pentru corul 
Reuniunei şi mai pe sus de toate lui ’i-se 
încredinţează aflarea căilor şi mijloacelor ne
apărate la înfiinţarea mesei învăţăceilor. El 
va mai avea şi chemarea ca membrii din 
sinul lui să ţină prelegeri din grădinărit, din 
gospodărie, etc. Cu formarea comitetului şi 
respective cu convocarea tuturor doamnelor 
(soţii de meseriaşi) şi d-şoarelor s’au încre
dinţat d-nele Cioran, Panfilie şi Morariu şi 
d-şoarele Stoica, Simtion şi Roman. Acest 
comitet odată alcătuit, nouă vieaţă va aduce 
în sinul societăţii noaste.

Făcând după toate acestea o revistă 
asupra sporiului, ce-1 fac fondurile Reuniunei, 
scoate în relief jertfa adusă de dl Ioan Vlad, 
fost Învăţător în Orăştie, care petrecând în 
Sibiiu ne-a onorat cu presenţa la această şe
dinţă şi totodată a dăruit în amintirea răpo
satei sale mame Raveca suma de 30 cor., 
din cari 10 cor. fondului de 20 bani, 10 cor. 
celui al văduvelor şi 10 cor, fondului Dr. D. 
P. Barei anu.

Din protocoalele cetite de notarul Reu
niunei dl I. Apolzan am remarcat între al
tele raportul bibliotecarului Nic. Bratu asupra 
cărţilor şi revistelor, ce să găsesc în biblio
teca Reuniunei, şi asupra numărului mem
brilor, cari se îndeletnicesc cu cetirea ace
lora.

Programul seratei a fost deschis de sodalul 
pantofar, dl Ioan Bârsan cu declamarea poe- 
siei «Viitorul Românului*, de L. Antinescu; 
elevul preparând dl Vasile Popa ne-a cântat 
cu precisiune şi cu farmec mai multe doine 
poporale; sodalul pantofar dl Nicodim Rusu 
ne-a predat pe «Popa şi sluga* de G. Coş- 
buc, producând mult haz; dl Ioan Apol
zan continuând a traduce din opul amintit în 
rapoartele anterioare, de data aceasta ne-a 
cetit bucata «Meseria e plug de aur* de 
Borie; sodalul pantofar dl Vasile Dumitru 
ne-a recitat destul de bine poesia «Trei 
doamne şi toţi trei* de Coşbuc; dl Vasile 
Nica, sodal pantofar, ne-a predat într'o fru
moasă românească anecdota «Ţăranul la 
dentist*. Dl George Nicola ne-a executat la 
violină mai multe arii de toată frumseţa, 
fiind viu aplaudat. Mult şi nesfârşit haz a 
produs dl Panfilie Crişan, sodal lăcătuş, cu 
anecdota «Ţiganul la miere* de Speranţă. 
Sod. pantofar dl Ioan Bârsan ne-a delectat 
cu o cântare «Despre originea Românilor*. 
Dl Filimom Delorean, sodal cismar, rentors 
din călătorie, ne-a predat «Mărirea strămo
şilor* de G. Sion, ear’ dl V. Nica ne-a re
citat anecdota «Trei călugări*. Dl Nicodim 
Rusu, urcând şi el pentru a 2-a oară tribuna,

ne-a predat pe «Nănaşul şi fiul seu* de 
Coşbuc. Punctul final l-a avut clericul dl 
Bena intreţinându-ne cu mai multe dră
gălaşe composiţii executate la pianul Reu
niunei.

Cu bucurie şi veselie am asistat şi la 
această şedinţă şi bucurie şi veselie am ce
tit şi din feţele participanţilor, cari de bună 
voie, singur de dorul de a se convinge de 
sporiul, ce-1 fac meseriaşii noştri — se adună 
în fiecare ultimă Joi din lună la câte o şe
dinţă literară.

Un înveţăcel.

N0UTĂTI
Nou denumiţii Episcopi: Dr. De- 

metriu Radu şi Dr. Vasilie Hosszu, Luni 
la 18 1. c. şi-au făcut visitele la minis
trul preşedinte şi ministrul de culte.

Cu trenul de după amiazi au că
lătorit la Viena pentru de a-şi ţinea 
procesus canonicus prescris înaintea nun
ţiului papal de acolo. —Jurământul, proba
bil îl vor depune Joi, cu prilejul audi
enţei generale, în mânile Maiestăţii Sale.

Iubileul diecesei Lugojului. Pri
mim spre publicare următorul comuni
cat: »In anul acesta să împlinesc 50 
de ani dela înfiinţarea canonică a die
cesei gr.-cat. rom. a Lugojului. Pentru 
sărbătorirea acestei aniversări în Lugoj, 
Consistoriul episeopesc a determinat 
Dumineca T u t u r o r  Sf inţ i l or ,  adecă 
Dumineca cea dintâiu după Rusalii, 
care cade la 14 Iunie st. n. Pe lângă solem
nitatea curat bisericească care se va 
ţinea atunci în biserica Catedrală, vor 
fi şi alte festivităţi în afară de biserică. 
Pentru aranjarea acestor festivităţi s’a 
compus un comitet mixt din cler şi 
din laici gr.-cat. din toate părţile 
diecesei. Preşedinte de onoare al corni 
tetului este II. Sa dl Petru Pop, preposit 
capitular, preşedinte efectiv este Rdssi- 
mul Canonic Ioan Boroş, ear’ dintre 
mireni preşedinţi sunt Spectaţii dni Dr. 
Ştefan Erdelyi din Orăştie şi Dr. Ştefan 
C. Pop din Arad. Din sinul acestui 
comitet s’au emis trei comisiuni com
puse din membri locuitori în Lugoj ai 
aceluia, spre a determina mai de aproa
pe cele de lipsă cu privire la aranja
rea banchetului festiv şi a unui concert, 
precum şi cu privire la încuartirarea 
oaspeţilor din afară. Programul festivi
tăţilor se va publica mai târziu*.

Cea m a i fru m o a să  lim bă. Unul dintre 
cei mai mari învăţaţi ai lumii, un American 
cu numele B. Lippenz a scris într’o scrisoare 
adresată ministeriului din România: «N’am 
fost mai puţin isbit de frumseţa aleasă a 
acestei limbi româneşti, una din cele mai 
frumoase limbi, ce se vorbesc pe pământ*. 
Eatâ cât de departe străbate farmecul limbei 
noastre, şi străinii sunt încântaţi de ea. Câţi 
nu sunt între ai noştri, cărora li ruşine să 
vorbească româneşte şi să zică, că sunt Ro
mâni. Am văzut cu ochii noştri astfel de 
oameni. Păcat de ei, că au supt ţiţă româ
nească.

Moarte. Duminecă în 17 1. c. a re- 
pausat în Dobra Lâzâr Ârpâd, deputat dietal 
al aceluiaşi cerc electoral.

Numitul a representat acest cerc, a- 
proape exclusiv românesc, dela 1887 neîntre
rupt. — In urma vederilor sale mai loiali 
era stimat şi iubit în cercul seu, încât pe 
cale de corupţie nici un candidat nu a pu
tut isbuti faţă de el.

M ăneguţ ş i IM am andi. Măneguţ, 
destituit din post, a pârât Consistoriul cu 
ocolirea forurilor noastre bisericeşti la mi
nistru, şi „Tribuna Poporului11 îl laudă.

Diamandi suspendat de Consistoriul 
din Oradea, a apelat causa la consistoriul 
metropolitan, şi a făcut arătare contra vica- 
riului la Ministru — „Tribuna Poporului11 îl 
înjură şi pretinde, ca desbrăcat să fie de 
reverenzi.

Unde-i aici imparţialitatea jurnalistică

d-le Goldiş Laczi, căci cu scriberi d'alde 
Bocu şi hunfalvistul Coste nu putem sta de 
vorbă.

S’auzim ?

— In editura tipografiei „Poporul 
Român“ din Budapesta a apărut bro
şura 1 (Biblioteca „Pop. Român11 nrul 
7) din poveştile lui I. Pop Reteganul. 
Preţul 20 fii. Să poate procura dela 
administraţia „Poporul Român“, Buda
pesta, Strada Vorosmarty 60/a. După- 
cum suntem informaţi, frumoasele po
veşti ale dlui Reteganul vor apărea în 
3 volume, fiecare volum va cuprinde 
23—30 poveşti. Titlul volumului I. e: 
„Dela moara de sus“, al Il.-lea: „Dela 
moara de mijloc“ şi al III.-lea: „Dela 
moara de jos“. Pentru ca să poată şi 
cel mai sărac Român ajunge cu uşurinţă 
în posesiunea acestor poveşti frumoase, 
Administraţia „Poporului Român" a 
hotărît a scoate aceste poveşti în bro
şuri de câte 32 pagini, pentru baga- 
telul preţ de 20 fii. Cinci broşuri vor 
forma volumul I. Broşurile sunt aşa 
tipărite, ca la urmă să se poată lega 
într’un singur volum. Pentru cruţarea 
speselor poştale e mai consult ca din- 
tr’o comună să trimită toţi de-odată 
banii pe un singur mandat. Cei-ce do
resc a să ocupa cu vânzarea acestor 
broşuri, primesc rabat 20 la sută.

A d m in is tra ţia  „Pop. R om ă n “,
Budapesta, VI. Vârosmarti-u. 60/a.

M Ă Z Ă R I C H E A
(V IC IA  S A T IV A )

Măzărichea este una din plantele 
de nutreţ anuale care, cultivată în a- 
mestec cu ovâsul sau orzul, ne dă un 
nutreţ hrănitor, putând înlocui chiar fâ
nul natural.

Numele latinesc Vicia, face alu- 
siune la firul ei acăţător prin ajutorul 
cârceilor ce are asemenea celor dela 
viţa de vie.

Măzărichea rabdă mult la secetă 
şi lasă un pământ curat la ridicarea 
recoltei, pe care îl putem folosi pentru 
semănatul grâului, înlocuind în acelaş 
timp ogorul, se poate introduce chiar 
în asolamentele scurte (4 ani); ameste
cată cu ovăsul sau orzul ne dă cel 
mai bun nutreţ, căruia îi mai zicem şi 
»Borceag«; este cea mai avantagioasă 
plantă de nutreţ.

Măzărichea se poate cultiva pe
suprafeţe mari cât şi pe suprafeţe 
mici; în ambele caşuri dă resultate 
frumoase.

Fânul resultat este atât de bun 
în calitate şi în cantitate.

Măzărichea face parte din familia 
papilonaceelor. Sunt mai multe feluri 
(varietăţi) de măzăriche.

1) Măzăriche de toamnă.
2) » « primăvară şi
3) » albă
In general sămânţa de măzăriche 

e negricioasă, afară de a celei albe, care 
e alburie.

Măzărichea de toamnă se cultivă 
la Nord; ea resistâ gerurilor de peste 
earnă; cea de primăvară se seamănă şi 
la noi, precum şi aiurea.

Măzărichea, după mărimea bobu
lui, se deosebeşte în măzăriche cu bo
bul mare şi măzăriche cu bobul mic; 
ear’ după îmbrăcămintea bobului, se 
deosebeşte în măzăriche pâroasâ (Vicia 
villosa) şi măzăriche comună cu bobul 
neted; cea mai productivă este cea 
pâroasă; ea rabdă mult la secetă şi 
la ger.

Cea mai bună varietate de între
buinţat la noi' e măzărichea cu bobul 
mărunt şi negricios.

Măzărichea creşte bine într’un pă
mânt mai uşor, de preferinţă cel nisipo- 
calcaros; reuşeşte bine şi într’un pă
mânt mai tăricel (argilo-calcaros), însă 
se nu fie tocmai uscat, ci mai mult 
jilav, cu deosebire primăvara.

Dacă terenul destinat culturii mă- 
zărichei nu e tocmai gras, ’i-se poate 
aplica o gunoire cu bălegar bine des
compus; aceasta toamna spre a putea 
face pământul mai permeabil, cu deo
sebire cel argilo-calcaros.

Prepararea pământului. — Tere
nul destinat măzărichei să curăţeşte 
întâiu de burueni; dacă pământul e 
cam slab, ’i-se face o arătură toamna 
şi una primăvara când să şi sea
mănă.

Timpul semănatului. — Măzărichea 
cultivată ca plantă de nutreţ, în aso
ciaţie cu orzul sau de perferinţă cu 
ovăsul, al cărui fân îi zicem borceag, 
se seamănă totdeauna prin Martie, când 
se seamănă şi planta asociată.

Măzărichea de toamnă să seamănă 
prin Septemvrie, ca grâul. — Ea să 
seamănă cu o cereală, pentru ca trun
chiul ei târîtor să se acaţe de trun
chiul cerealei.

Cantitatea de sămânţă ce trebue 
să semănăm variază după fertilitatea 
locului; raportul de amestecătură cu 
cereala earăşi variază; după unii se pot 
semăna 2 părţi măzăriche şi 1 parte 
orz sau ovăs; după alţii 5 părţi măză
riche şi 3 părţi ovăs.

După cum însă am observat la 
ferma Studina în 1897, când îmi fă
ceam stagiul de practică, cu cât măză
richea e mai în mică proporţie, cu 
atât fânul e mai plăcut la vite. Prin 
urmare, după mine, amestecul mai bun 
e 2 părţi măzăriche şi două părţi ovăs. 
Măzăriche prea multă face fân puţin, 
amar, şi vitele jjnu-1 mănâncă cu plăcere.

La şcoala de agricultură, măzări
chea pentru nutreţ se amestecă cu 
ovăsul în proporţie de 25 litri orz şi 
75 litri măzăriche. In linii cu maşina 
se seamănă 240 litri de amestec 
pe hectar şi prin aruncare 280 litri. 
După semănat, solul se grăpează (când 
semănăm prin aruncare) şi să tăvălu- 
geşte.

Pentru boabe măzărichea să sea
mănă singură; în acest cas, o sămănăm 
mai deasă, ca trunchiurile să se poată 
susţinea unele de altele; se seamănă 
până la 220 kgr. la hectar.

Măzărichea are rădăcini pivotante, 
dar mici; trunchiul seu moale atinge 
înălţimea de 50—70 cm., ear’ peţio- 
lul principal se termină cu o spirală 
ca cârceiul viţei; cu acesta se acaţă 
de planta în care se seamănă. Foile 
sunt compuse, florile sunt de o coloare 
albăstrue violete, fructul constă din o 
păstae negricioasă cu grăunţi negricioşi 
în număr variabil dela 3—-6 şi chiar 
mai mult.

Prin măzăriche cresc o mulţime 
de plante vătămătoare ei, cari trebuesc 
smulse de cum s’au ivit, mai ales când 
se cultivă pentru sămânţă. Măzărichea 
ajungând la deplină coacere, la treerat 
se bate împreună cu celelalte plante vătă
mătoare, care ne-ar murdări sămânţa pe 
care semănându-o, semănăm şi buruie
nile vătămătoare creşterei. Grâul sălbatec 
(Melargrum arvensis) şi alte burueni 
trebuesc smulse înainte de a se coace. 
In măzăriche, ca plante vătămătoare, 
mai cresc rapiţa sălbatică şi muştarul. 
Smulgerea lor se face de obiceiu după
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o ploaie; locul însâ trebue sâ fie 
svântat.

Cositul. — Măzărichea cultivată 
pentru boabe, se coseşte când bobul 
s’a format şi a început a se coace; 
nu e ertat a aştepta coasa până ce 
bobul a început a se înegri în teacă, 
atunci se scutură.

Când însă am cultivat măzărichea 
pentru nutreţ în amestec cu ovăsul 
sau orzul, atunci se coseşte îndată ce 
a dat spicul cerealelor şi măzărichea 
este în floare. Fănul obţinut numit 
borceag are avantajul că e timpuriu 
de ordinar după coasa întâie a lu- 
cernei şi între a doua. Nici odată să 
nu se întârzie a se cosi borceagul, mai 
ales când are şi plante vătămătoare, 
pe care nu le-am putut plivi, care co- 
cându-se se scutură pe loc şi murdă
resc locul. Afară de acestea şi valoa
rea nutritivă a nutreţului scade, cu 
toate că vitelor le place ca măzărichea 
să fie cu bobul format, totuşi cosită la 
epoca infiorirei, fânul e mai bogat în 
principii azotoase.

Cositul se face cu coasa sau cu 
cositoarea mecanică. Se coseşte fânul 
după ce s’a luat rouă, fenul fiind prea 
verde şi cu rouă pe el, lesne se poate 
strica.

După două zile dela cosit, se strânge 
fenul, după ce mai întâiu s’a întors cu 
furca sau cu întorsătoarea mechanică, 
pentru a se usca unitorm.

Se fac întâiu purcoae mici, pe 
urmă copicioare şi după aceea se lasă 
la locul destinat. Fânul de borceag se 
poate da la vite uscat şi în stare de 
maldăr. Oile şi mai* ales vacile îl mă
nâncă foarte bine. Fânul trebue strâns 
în copiţi sau în şiri bine făcute.

Producţiunea la hectar e de 5—6000 
kilograme fân uscat.

Recolta seminţei. — Suprafaţa tre
buincioasă pentru a ne procura să
mânţa o semănăm singură şi o recol
tăm când s’au copt păstăele, după 
coasă o treerăm cu maşina sau o ba
tem cu mlăciul.

Semânţa se conservă, ear’ păstăele 
le dăm la vite.

Cantitatea de sămânţă ce putem 
recolta la hectar este de 800— 1000 
kgr., pe care o putem da chiar la vite, 
cum sunt: oi, cai, boi, etc., fie întreagă, 
fie râjnită. Valoarea ei nutritivă este 3/4 
din aceea a ovăsului sau 25—28 când 
se urueşte, 30—35 când se dă în boabe; 
a ovăsului ajunge până la 58.

Măzârichea se seamănă după plan
tele prâşitoare. Cele care o urmează 
sunt cerealele (grâul, sâcara, etc.)

(,.Câmpul“) Ion  Oeorgescu
Lecta-nouă. (Vlaşca)
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Emiuescu şi Coşbvc. A apărut la Blaj
o broşură de dl Alexandru Ciura sub titlul»
»Note comparative» asupra acestor doi 
poeţi.

Studiul a apărut într’un drăgălaş volum 
de 108 pagini în frunte cu portretele ambi
lor poeţi. Se poate procura cu preţul de 1 
cor.

Mateiti Voilean. Momente din viaţa bi
sericească a Românilor ortodoxi din Transil
vania 1780—1787. Cuprinde acte de pe tim
pul episcopului G. Nichitici, acte cari pe 
timpul răsboiului civil s’au prăpădit şi resfirat 
în toate părţile, 60 pagini.

Dr. Ştefan Pop. La unirea bisericei ro
mâneşti, paitea I., preţul 1 cor. plus portul 
postai. Scriere polemică contra broşurei dlui 
Dr. G. Popovici, despre unirea Românilor, 
format mare, 75 pag., două coloane.

Să poate procura la autor, Iezvin, p. u. 
Temes-Băkâs.

Iiicunoştimţare.
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

on. public din loc şi jur, că am deschis un 
A te lie r  de P a n to f  a r te  (păpucărie)

în Orăştie, casele dlui Dr. Tincu, strada 
Berăriei Nr. 4, unde primesc toate lucru
rile de comandă, şi le împlinesc prompt.

Mâ rog pentru spriginul on. public, 
subsemnându-mâ

cu toată stima

4—4 păpucar.
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Orăstie.

Se recomandă a 
executa 

următoarele :
Opuri, Broşuri şi 

Placate <2̂  G£4

Bilete de logodnă şi 

cununie ©4 sşj 

Carte şi epistole

is C ircu lare
& p r e ţ - c u r e n t u r i

Note, Bilete de visită 
ffist după plac şi ffisi ffiii 
cerere G&t
Registre şi imprimate 
Anunţuri, a i  QA 

Compturi şi Adrese. 
Bilanţuri etc. etc.

.A cea stă tipografie e 
provfizută cu cele mai 
bune mijloace technice 
şi fiind bine asortată 
cu tot felul de carac
tere de litere din cele 
mai moderne, e pusă 
în posiţiune de a pute 
executa ori-ce coman
de prompt şi cu cea 
mai mare acurateţă!

Com ande
din afară se efectuesc

m

IoAN A nDRESCU,
Friseur şi Perugier în Orăştie (Szâszvâros).

T .  î .
Salonul de frisat, ras şi tuns, întemeiat la anul 1868 în Orăş

tie prin Ioan Andrescu (strada între târguri, nr. 6 lângă Magistratul 
orăşenesc), care s’a bucurat de atunci şi până-acum de cel mai bun 
renume, — sâ recomândă on. public, ca

SALON DE FRISAT, RAS ŞI fc- ^ (e te 3  3  ^  TUNS H1GIEN1C DE I-ul  RANG!
reconstruit şi arangeat cu totul din nou, în care sâ lucrează după 
recerinţele higienice de acum, cu aparate de desinfectare parisiene 
şi utensilii antiseptice de clasa primă, apoi după metodul modern 
de acum cu privire la îngrijirea pârului şi a bărbii.

Serviciul solid al onoraţilor mei muşterii şi cunoscuţi vor fi 
şi pe viitor conduse de principiile reale pe care sâ întemeiază ofi
cina mea.

Tot felul de înoiri ce ating specialitatea mea, le voiu intro
duce neamânat şi le voiu aduce la cunoştinţa onoraţilor mei muşterii.

Notez mai departe, că din punct de vedere higienic, voiu 
folosi în oficina mea numai specialităţi de Paris de clasa primă I 
si anume: toate recuisitele, cum sunt maşinele de tuns, foarfecele, 
briciurile, etc., sâ desinfectează îndată după întrebuinţare în apara
tul special de desinfectare parisian, întrebuinţindu-se: formalin, subli
mat, carbol etc., apoi pastă antiseptică pentru briciu, aşa că este 
cu desâvîrşire eschisă posibilitatea ca prin aceleaşi recuisite să treacă 
dela unul la altul boala de piele (mai cu seamă la ras).

In oficina mea sâ foloseşte deja:

Mantaua de hârtie de mătasă,
apărător de tot nou şi higienic pentru frisat, ras şi tuns, apoi gu
ler patent pentru tuns cu primător de păr tăiat, ce face imposibilă 
căderea pârului mârunt pe lângă grumaz.

Cremă de ras parisiană prima, fără amestecare cu apă. 
„Allin Voraus" suplinitor săpunului de ras. Pulvere de săpun pa
risiană şi săpun de cabinet parisian prima.

După ras, pentru îndepărtarea din obraz a jubriţelor, coşilor şi 
roşeţei pielii, folosesc 7io% Sublimat, Crystall-Sirius, cum şi Bloc- 
Hyalin, Bloc-Higienic şi Tablete-Regina.

Ceva mai nou:

Ştergare de obraz din hârtia de mătasă „Krepe“
pentru sbicit, veritabile, în crâm şi alb, folosite numai la o radere.

Anunţ apoi, că am deposit permanent de tot felul de

Peruce de stradă şi de teatru,
de tot soiul, pentru ori-ce e t a t e ,  atât pentru dame,  cât şi pentru 
domni .  Toupete, bretonuri pentru dame, plete, frisette, e tc , precum 
şi deposit de leyătoare de mustăţi de felurite soiuri; colori de 
pâr şi cosmetice, etc.

îmi ţin încă de datorinţă a exprima onoraţilor mei muşterii 
mulţumirile mele pentru sprijinul de până acum, şi îi rog a mâ onora 
şi mai departe cu sprijinul lor prin cercetarea salonului meu de frisat.

Rog cetiţi atestatul 
medical de mai jos!

Cu toată stima

Ioan  A nd rescu ,
Friseur şi Perugier în Orăştie.

A T E S T A T  M E D I C A L
(T rad . d in  n em ţeş te ).

Să constată prin aceasta oficios, că Salonul de frisat şi ras al dlui Ioan 
Andrescu din str. târgurilor, este azi perfect arangeat de nou, conform ce
rinţelor moderne şi higienice I Mobile potrivite scopului şi ireproşabil curate, 
împodobesc ambele saloane, cel mare şi cel mic, cari sunt provăzute cu lu
mină bogată, şi toate aşa arangeate, că pot fi fundamental desinficiate 1

Toate peptenele, periile de păr şi celelalte instrumente, să desinficiază 
într’un Desincfectator-Formalin de Paris; briciurile şi maşinile de tuns să spală 
cu Pastă antiseptică şi cu soluţie de carbol de 5°/0, deplin curăţitoarel

Toate mantalele pentru tuns şi servietele, sunt de cele de hârtie de 
mătasă chemiceşte curată, făcute anume numai pentru o întrebuinţare.

Pentru ungere cu săpunele, să toloseşte o pulvere de săpun higienică, 
să pregăteşte în amestec cu apă feartă, faţa să unge apoi cu Kaiserborax, 
sau, în caşuri date, cu VioVo soluţie de sublimat cu Borsaure, Crystall-Sirius, 
şi să pudrează prin o maşinărie higienică de sistemul cel mai nou.

La întrebuinţarea ori-căror soiuri de mijloace cosmetice, să pune în 
acest local mare grije pe aceea, ca ori-ce instrument, care ar putea răspândi 
vre-o boală de piele, să fie nimicit.

La toate cele amintite mai sus să mai adauge şi aceea, că dl Ioan 
Andrescu e dextru a-’şi îndeplini toate funcţiunile sale de bărbier şi friseur 
şi de tuns, aşa de curat, că ori-ce răspândire a vre-unei boale de păr şi de 
piele, de pe un individ pe altul, să arată exchisăl 

O r ă ş t i e ,  29 Aprilie 1903.

©r. 'Victor ©/larkoviRovich m .  /.,
m e d ie  fîsie o ră şe n e sc .

„MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


